

编者按：作为青年人怎样才能成就一番事业，这是每一代青年人都面临的思考。生逢其时，一代代年轻人立足自己的岗位和本职工作，做出他们的选择，在各自的领域里发光发热，成为我们学习的楷模。

青春与责任同行

北京市第五中学学生 谭瑞熙

寄语青年

北京市大兴区第一中学学生 安甜甜

青春是什么？它是庸常与迷茫，还是热烈与盛放？它是指缝间终会逝去的细细白沙，还是东流不停的滚滚江河？它是千百次灵魂动荡不安的彷徨，还是亿万次暴雨冲击不灭的生机？

“南雁北飞”，赴往远岸。莫锋，这个名字你或许甚是陌生。2003年，24岁的莫锋以优异成绩从北大毕业即将去往深圳市疾病预防控制中心工作。深圳开放包容的环境，吸引着一批批满怀理想的青年追梦筑梦。作为土生土长的南方人，到深圳工作似乎成为莫锋最好的选择。然而，非典突然爆发，疫情蔓延全国。莫锋毅然放弃大好机会，自愿去西北地区支援当地卫

生防疫建设。“创造新大陆的不是那滚滚浪波，是底下细小的泥沙。”这一去，就是近二十年。他来自江南水乡，却情系草原旷野。二十年如一日，他用一个共产党人强烈的责任意识和人民至上的价值追求，践行着自己的理想信念，把一生中最美的青春时光都奉献给了这片天堂草原。

这，便是一个青年人的觉悟与责任！你、我，也是一个青年，一个个扎根在人民中间的青年人。当我们走过市井长巷，当我们驶过柏油大道，除去那些熠熠的光鲜，我多么希望大家也能看见生活的缝隙、泥土、阴影……这该是我们的觉悟，也该是我们的责任。

当前世界，面临百年未有之大变局，人类又站在了危急关头——经济下行、疫情肆虐、环境危机。当你的生活被打乱，当你的信心被击溃，当你踉踉跄跄、踉跄独行时，你还能否以青春赤诚之初心携责任担当而共行？渺小处见伟大，平凡中出英雄——不甘虚度光阴的我们啊，热烈的灵魂在召唤着你我担起责任，挺起脊梁！

我之青年，何忧等闲、何惧功业！攀登者以珠峰为荣，珠峰因攀登者辉煌。走过时间长河，你我皆平凡、共伟大！站在青春的路口，请回应李大钊先生的呼唤，奔赴责任之方。惟愿你常怀希

望，常拥温暖，不要犹豫、莫要束手，用满腔豪气在人间留下浩荡余音，成为那骄傲的朝阳，永不落下。

评语

每一代青年都有属于自己的使命。在新时代奋进的征程中，广大青年既是逐梦者，也是圆梦人。谭瑞熙同学的这篇作文立足当下，从非典时期青年榜样莫锋的事迹中挖掘出了责任的内涵并以此对所有处于青春年华的追梦者以召唤——拒绝躺平，拥抱理想；不畏前路，砥砺前行！文章观点明确，层次分明，给读者以积极进取的蓬勃力量！

(指导教师：钱坤)

祖国的发展，离不开无数青年人挑起时代发展的重担。冬奥赛场上，运动员们与冰雪共舞，将青春的生机勃勃与拼搏向上撒向祖国迎接春天的土地；茫茫太空中，航天员们上九天揽月，将青年人的坚持与梦想唱响于无尽的太空。他们让我们明白，青年一代只有懂得时代寄予的希望，接住并传递好时代的接力棒，才能推动祖国的发展，促进祖国日益强盛。

陈独秀先生曾说：“青年如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎，人生最可宝贵之时期也。”我们青年代表着梦想与希望，我们是国家的新鲜血液，我们比任何人都更有潜力，我们有责任担起实现中国梦的重担，追求创新，精益求精，在祖国发展的漫漫长路上做出一番成绩。

“立鸿鹄志，做奋斗者”，作为青年，我们应该踔厉奋发，立长志，将自己的梦想与中国梦结合起来。海军陆战队女子两栖侦查队员宋玺逐梦军旅，以戎装点亮青春；《中国诗词大会》总冠军武亦姝钻研文学，腹有诗书气自华，传承并发扬中华文化经典；滑雪冠军谷爱凌飞舞青春，将热爱做到极致，让梦想不再遥远，激励青年朋友不惧风雪，迎难而上，为国争光。青年人是时代发展的先驱动力，是时代的标签，只有敢立大志，点燃激情，担当起民族复兴的历史使命，把青春奉献给国家，时代的画卷在我们的笔下才能熠熠生辉。

“少年强，则国强。”作为青年，我们应该激情奉献，勇于担当，通过自身价值的实现助力时代发展。“火箭少女”周承钰忍受恶劣环境，坐镇嫦娥五号发射场；抗疫队员朱海秀为保持护目镜清洁而收住眼泪，却遮不住那深深的黑眼圈；“摘星妈妈”王亚平坚持高强度训练，助力实现中华民族飞天梦。青年人是祖国的可塑之才，我

评语

文章开篇即落笔祖国的发展，有“冬奥赛场”，看“茫茫太空”，自然建立了青年和祖国的关系，可谓宏阔大气，格调高举，立意明确。中间分论，各引用名言，从“立鸿鹄志”和“激情奉献”两方面谈青年担当的具体内涵，论据充分，论证干脆，行文酣畅。接着，谈及青年“佛系”“躺平”不可取，似宕开一笔，实则使论证更加有力。结尾扣回题目，戛然而收，有些平平，但是“寄语”一出，恰是最生动的例证，说服力和感召力又进一层，构思新颖，匠心独运。当然，本文最大的优点当属小作者的情怀和见识，有道是“本色高，则文不期工而工”，诚哉斯言！

(指导教师：赵远华)

做向光而行的赶路人

北京市大峪中学学生 杨梓轩

对于我们高中生来说，如何担起时代的重任，是我们每个人都应该面对的问题。不论是在笔耕不辍学习的过程中，还是在身影迅驰的绿茵场上，我一直思考青年人该如何实现自己的责任与担当，那将是一条怎样的路？

毛泽东主席在《沁园春·长沙》里说“曾记否，到中流击水，浪遏飞舟”，游泳激起的浪能阻挡前行的船只，那是怎样的英勇与豪迈。在曾经的峥嵘岁月里，有这样的一些年轻人，他们为了一个新中国的建立，把生死放在一边，毅然前行。正因为他们的勇气，他们的担当，才为中国找寻到了一条新的道路，一条充满希望的道路。

而今，在信息化高速发

展的时代，科技水平已经成为国家间综合实力的体现。随着神舟十五号载人飞船的成功发射，我们国家在空间站领域的探索又更进一步。近年来，我国在探月探火、深海深地探测、超级计算机、卫星导航、量子信息、核电技术、大飞机制造、生物医药等方面取得重大成果，这些都源自于我们有一批把国家荣誉作为自己毕生追求的科研工作者们，是他们孜孜不倦、夜以继日的科研攻关，才让我们的国家迈进了创新型国家的行列。

我们，作为和平时代的青年人，有很多路可以选择，祖国给我们提供了各种各样的机会去展示。然而，我们应该为我们的国家和民族去做点什么，是在疫情面前的义勇向前吗，是在国防现代化的征程上锐意进取吗，是在支贫扶弱的道路上革新务实吗？我想答案是肯定的。我们生于一个伟大的时代，我们适当其

时，无论是在学校里面学习的学生，还是现在已经参加工作的年轻人，其实都应该把自己的奋斗和努力与我们祖国和伟大时代的脉搏紧密贴合在一起，只有应运了伟大时代的脉搏，你的脉搏才能跳动得更加强劲有力，你的事业才会更加的意义非凡。

正如总书记所言“奋斗是青春最靓丽的底色，行动是青年最有效的磨砺，有责任有担当，青春才会闪光。青年是社会中最有生气、最有闯劲、最少保守思想的群体，蕴含着改造客观世界，推动社会进步的无穷力量。”人不能逃避责任，对于自己应承担的责任要勇于承担，放弃自己应承担的责任，就等于放弃了生活。责任可以使人坚强，责任可以激发自己的潜能。

“青年兴则国家兴，青年强则国家强”。青年人作为新时代的接力者要想摆脱落后与贫困，实现中华民族的伟大复兴，就必须有不懈努力、敢于创新的内心力量，力争上游，一往无前。

一代代青年人的奋斗铸就国家今日的辉煌，又决定了国家的未知明天，青年人一定要有责任与担当，心中有他人，眼里有世界，将个人命运与时代发展紧密相连，用个人贡献铺筑世界发展之路。

青年人，愿你向光而行，愿你一路歌唱一路奋进。

评语

本文从时代发展的角度审视青年人的责任与使命，把自己生活和社会的发展变化紧密联系起来，展现了当代中学生的精神世界。同时，也深入地阐释了青年人实现人生价值的路径与方法，明确了自己的人生方向。作者胸怀祖国，放眼世界，充分意识到在中华民族伟大复兴的征程上，由每一个小我组成一个大我，一代一代的青年人团结一致，锐意进取，才会铸就国家辉煌的未来。

(指导教师：吕娜)

